## «УТВЕРЖДАЮ»

Проректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор

Д.И. Абдулганиева

ZZ 2020r

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертационную работу Даутова Рустама Ринатовича «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи городскому населению при травмах», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03-общественное здоровье и здравоохранение».

## Актуальность исследования.

Диссертационная работа Даутова Р.Р. посвящена решению актуальной задачи общественного здоровья и здравоохранения — научному обоснованию медикоорганизационных мероприятий по совершенствованию медицинской помощи в амбулаторных условиях при травмах и оценке их эффективности.

За последние годы в связи с вышолнением государственных программ по совершенствованию медицинской помощи при дорожно-транспортных происшествиях значительно снизились показатели инвалидности и смертности населения от травм. Однако уровень травматизма среди населения не снижается, что приводит к увеличению нагрузки на скорую медицинскую помощь, на амбулаторное звено, растет число дней и случаев временной нетрудоспособности

При этом финансирование травматологических пунктов остается не достаточном для вышолнения потребности травмированных лиц в лечебно-диагностических услугах, остается

низким укомплектованность врачами-травматологами-ортопедами, наблюдается неравномерный поток пациентов, что снижает доступность и качество медицинских услуг.

В то же время среди населения распространённость травм растет. Снижение травматизма возможно достичь, повысив травма настороженность людей, их информированность о причинах травм, антитабачной и антиалкогольной агитацией, подключив к этой работе врачей-травматологов, центров медицинской профилактики, так как остается низким уровень профилактических мероприятий со стороны центров медицинской профилактики.

Исходя из выплеизложенного актуальность диссертационной работы Даутова Р.Р. еще раз подтверждается необходимостью разработки эффективных мер по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи при травмах, включая медико-организационные мероприятия по профилактике травм.

Новизна исследования, полученных результатов и выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Автором установлено, что среди городского населения за период наблюдения (2010-2015гг.) выявлен рост уровня травматизма на 13,5%. Уровень травматизма формируется в основном за счет бытовых и уличных травм. Среди повреждений наиболее характерными являются поверхностные раны и переломами, превалирование среди травмированных лиц мужского пола и лиц обоего пола в возрастной группе 30-39 лет.

Социально-гигиеническая характеристика пациентов с травмами позволила выявить, что среди них чаще, чем в группе контроля, встречаются люди, проживающие в коммунальной квартире, занятые на рабочих специальностях, безработные, с избыточным весом, не использующие профилактические мероприятия, с низкой травматологической настороженностью.

Результаты исследования свидетельствуют, что шестая часть травмированных лиц за неотложной медицинской помощью в травматологический пункт обращаются на 4-14-е дни после получения травмы, что приводит к увеличению осложнений в процессе лечения, удлинению длительности лечения. Автор выявил, что не своевременное обращение за медицинской помощью характерно для пациентов, получивших травмы в субботу и воскресенье, а также в ночное время, что приводит к неравномерному потоку пациентов в травматологический пункт.

Изучение видов лечебно-профилактических услуг и их объема выявило, что часть из их выполнены с дефектом, отмечается недофинансирование выполненных объемов медицинской помощи в травмпунктах. Выявлено, что третья часть пациентов не удовлетворены организацией медицинской помощи в травматологическом пункте, в том числе длительностью ожидания приема врача и рентген обследования, наличием очереди на

повторный прием к врачу, отношением персонала, у обратившихся с целью долечивания — несовпадением времени записи на прием и времени приема врача.

Выявлено, что причинами неудовлетворенности пациентов организацией медицинской помощи являются: удлинение времени ожидания приема врача, выполнения лечебно-диагностических услуг, недостаточно полное информирование их о правилах выполнения рекомендаций на дому.

Автором разработаны медико-организационные мероприятия по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи пациентам с травмами, выполнение которых привело к снижению уровня травматизма, сокращению времени ожидания пациентов первичного и повторного приема врача. Возросла доля пациентов, информированных о причинах травм и удовлетворенных организацией медицинской помощи.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов. Материалы исследования использованы Республиканским центром медицинской профилактике при разработке медико-организационных мероприятий по профилактике травм среди населения, используются медицинскими организациями первичного звена.

Рекомендации к практическому использованию результатов и выводов диссертации. Методика оценки распространенности травм среди населения, результаты оценки затрат времени пациента и врача в травматологических пунктах, разработанные меры профилактики бытового и уличного травматизма могут быть использованы в практическом здравоохранении. Материалы исследования следует использовать в учебном процессе на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения медицинских вузов России.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается выполнением исследования на большом статистическом материале, выбором адекватных и современных методов исследования.

В работе использованы социологический и социально-гигиенический методы, метод экспертной оценки, хронометраж рабочего времени. Обработка и анализ материалов диссертационного исследования проведены с использованием методов оценки достоверности результатов исследования.

Основные положения диссертации и результаты исследования доложены и обсуждены на различных международных научно-практических конференциях и изложены в 12 научной публикации. Задачи исследования полностью решены, выводы соответствуют поставленным задачам. Автореферат отражает основные положения диссертации.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертационная работа Даутова Рустама Ринатовича «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи городскому населению при травмах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой и содержит новое решение актуальной научной задачи, направленной на совершенствование первичной медико-санитарной помощи населению при травмах и имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения. По актуальности и значимости цели исследования, реализованных задач, научной новизне, практической значимости полученных результатов и предложений, а также по внедрению их в практику здравоохранения и в учебный процесс, диссертационная работа в полной мере соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 — общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертация Даутова Рустама Ринатовича полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., №1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации обсужден на заседании кафедры общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом медицинской информатики (протокол № 168, от 07.12.2020г.).

Заведующий кафедрой общественного здоровья и организации здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образоватия "Казанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, д музатрофессор

А.А. Гильманов

Подпись д.м.н., профессора Гильманова А А заверно 3

Ученый секретарь ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Мина грава России

д.м.н., профессор

И.Г. Мустафин

Адрес: 420012, РТ, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Казанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации Телефон: 8 (843) 236-08-81, +7 937-524-68-90, e-mail: oz-kgmu@mail.ru web-caйт: https://kazangmu.ru/